

Когда каждый год – особенный

В «Таттелекоме» подводят итоги Года Марджани и Толстого

Евгения ЧЕСНОКОВА, «РТ»
Фото из архива
пресс-службы компании

Каждый, кто идёт по казанской улице Ершова мимо здания компании «Таттелеком», обращает, конечно, внимание на большие баннеры с портретами известных людей, чья жизнь и деятельность были связаны с нашей республикой. Появление портретов наших достойных земляков на здании – отнюдь не случайность. В «Таттелекоме» чтят историю родного края, не зря же девиз компании – «Мы работаем на своей земле». Здесь много делают для того, чтобы память о славных именах и деяниях не меркла и сохранялась в новых поколениях.



Перед мемориальным комплексом Шигабутдина Марджани возле Ташкичинской основной школы – всегда цветы.

Но не портретами единичными вносит свою лепту в сохранение родной истории лидер республиканского рынка телекоммуникаций. Несколько последних лет каждый год в компании проходит под знаком имени одного из выдающихся наших земляков. Прошли уже Год Тукая, Год Лобачевского. Сейчас завершается год, прошедший под знаком сразу двух имён – татарского философа, богослова и просветителя Шигабутдина Марджани, 200-летие которого в Татарстане отмечали в январе, и русского писателя и мыслителя Льва Толстого (в сентябре было 190 лет со дня его рождения).

ЧИСТЫЙ ИСТОЧНИК

К Году Марджани в компании начали готовиться ещё в 2016 году. Тогда в деревне Ябаныч Антинского района, где родился выдающийся богослов, философ, историк, просветитель, этнограф, археограф, востоковед и педагог, установили мемориальный комплекс – создали стелу в память о Марджани, возродили так называемый колодезь мук, а ещё воздвигли памятник уроженцу деревни – участнику Великой Отечественной войны.

А в деревне Ташкичу Арского района, куда семья Марджани переехала, когда мальчику было три года, теперь есть музей мыслителя. Между прочим, первый в республике. Он торжественно открылся год назад, в декабре 2017-го, в Ташкичинской основной общеобразовательной школе. Здесь на достаточно небольшой площади бережно воссоздана обстановка рабочего уголка учёного. На стенах – цитаты из его трудов на татарском и русском языках...

Музей получился очень представительный, с богатой экспозицией, – говорит заместитель генерального директора «Таттелекома» Рустам Гумеров. – Есть даже несколько книг, которые, предположительно, принадлежали самому Марджани. Здесь же и несколько прижизненных изданий трудов учёного.

«Труды эти бесценны, они внесли огромный вклад в развитие всего татарского народа», – сказал, выступая год назад на открытии музея, генеральный директор компании Лутфулла Шафигуллин. Ему, тоже уроженцу Арского района, долгое время не давала покоя мысль, что нет на татарстанской земле достойного музея, посвящённого великому мыслителю. Теперь здесь есть не только музей, но и мемориальный комплекс – непосредственно перед входом в школу были установлены памятники самому Марджани и другому знаменитому уроженцу села Ташкичу, племяннику учёного, писателю – классику татарской литературы Махмуду Галю (Марджани). Большую роль в увековечении памяти этих славных наших земляков сыграл руководитель пресс-службы ПАО «Таттелеком» Рустам Закуанов. Увы, он не дождался первого дня рождения музея, но навечно останется в его истории.

А музей уже живёт активной жизнью. Таттелекомовцы

много делают для того, чтобы о нём узнало как можно больше народу. Организуют сюда экскурсии. Например, очень эмоциональной получилась экскурсия для депутатов Госсовета, которые провели в музее своё выездное заседание, с большим интересом знакомились с экспозицией, оставили восторженные отзывы в книге отзывов. Ездил в ташкичинский музей на экскурсии и сотрудник самого «Таттелекома», и специалисты из Министерства связи, Почты России, Республиканского радиопередающего центра.

Все, кто приезжает в музей, потом обязательно отправляются к расположенному неподалёку роднику. Говорят, именно к этому источнику бежал за водой маленький Шигабутдин. Было ли так на самом деле – кто сейчас скажет... Но теперь у каждого, кто остановится возле обустроенного родника, чтобы и попить свежей холодной воды, и отдохнуть у источника и в тени деревьев, это место будет навеки связано в памяти с именем татарского учёного, ведь источник так и называется – Марджани чиймесе. А обустроили родник связисты Арского филиала «Таттелекома».

И это, кстати, уже не первый источник на территории района, который они обустроили. Например, восстановили источник в родном селе ещё одного татарского богослова, мыслителя и просветителя – Габденнасыра Курсави. Именно его труды, как считается, в значительной мере повлияли на мировоззрение молодого Марджани.

Сегодня много говорят про патриотизм. А что это такое? Он ведь начинается с любви к своей малой родине, которую надо беречь, знать её историю, уважать своих предков

– И мы посчитали, что должны отдать дань и этому замечательному сыну татарского народа, – говорит Рустам Гумеров.

Родник и памятник Курсави – теперь тоже в числе арских достопримечательностей.

ТАТАРСКИЙ ГЕРОДОТ

Непосредственно юбилейный для Марджани год сотрудники компании начали с того, что 16 января, в день рождения просветителя, большой группой во главе с генеральным директором Лутфуллой Шафигуллиным пришли на могилу мыслителя на Старотатарском кладбище. Саму могилу, памятник на ней отреставрировали ещё в прошлом году. А в этот морозный зимний день почистили дорожки от снега и послушали мини-лекцию о жизни и деятельности Марджани, которую прочитал Рустам Гумеров. И каждому, кто в тот день пришел почтить память мыслителя, потом подарили экземпляр книги «Татарский Геродот», которую подготовил и издал «Таттелеком».

Об этой книге хочется рассказать отдельно. Это совершенно уникальный по своему содержанию, отлично изданный солидный том, где собран богатейший материал – максимально полно рас-

Зачем компании, главная цель которой – оказывать населению услуги и получать от этого прибыль, столько времени и сил тратить на многочисленные просветительские социальные проекты? Ни у кого в «Таттелекоме» даже вопроса такого не возникает

сказано о жизни и деятельности Шигабутдина Марджани, его идейно-философских взглядах, приведены наиболее интересные публикации о нём, исследования, воспоминания современников. Отдельная глава рассказывает о людях, продолжавших развивать просветительские идеи Марджани в татарской культуре. Все это сопровождается большим количеством отличных фотографий.

Книгу компания разослала по сельским и школьным библиотекам, а ещё её отправили в двенадцать городов России, где есть крупные татарские диаспоры – Москву, Челябинск, Екатеринбург, Оренбург... Книгу презентовали и на республиканской научно-практической конференции «Шигабутдин Марджани: история и современность», которая прошла в апреле в Нижнекамске. В ней участвовали историки, руководители музеев, педагоги, библиотекари со всей республики. «Таттелеком», конечно, не мог остаться в стороне от столь значимого научного события, связанного с именем просветителя. С докладом на конференции выступил председатель профсоюзного комитета Набережночелнинского филиала «Таттелекома» Ильяс Камаев.

Просветительская работа в Год Марджани изданием книги не ограничилась. В те-

чение всего года связисты с лекциями и презентациями о жизни и деятельности классика выступали практически по всей республике, благо разветвлённая структура компании позволяет дойти до самых отдалённых районов.

– У нас уже был опыт организации Года Тукая – именно тогда стартовали наши просветительские акции для населения, – вспоминает председатель объединённой профсоюзной организации ПАО «Таттелеком» Ольга Кузнецова. – Тогда у нас в компании все, начиная с директора, читали стихи, а потом выходили со стихами, песнями, рассказами в школы, библиотеки, дома престарелых. И сейчас нашим сотрудникам уже не надо было объяснять, что всё это важно, нужно, интересно. Председатели цеховых комитетов в районных узлах связи объявили конкурс среди сотрудников на лучшую презентацию о жизни и деятельности Марджани. Знаете, у нас уже сформировались целые команды из тех, кто готовит такие презентации. Людям никто не заставляет, но они очень серьёзно к этому относятся, душу в дело вкладывают.

Лекции о Марджани сначала проводили для своих же сотрудников в подразделениях компании. А потом по традиции пошли «в народ».

шёл на бульваре Энтузиастов в Наберских Челнах. Организовали его сотрудники Централизованной библиотечной системы совместно с профактивом местного филиала «Таттелекома». И снова было много конкурсов, и снова никто не ушёл без призов. Но главное – людям запомнили о том, какое это великое достояние нашего народа – творчество Льва Николаевича Толстого. Книжки которого, кстати, сотрудники компании сами в первую очередь знают и ценят.

– Наш директор Лутфулла Нурисламович любит нас экзотично, знает про историю, и знает про классику, – смеётся Рустам Гумеров. – Так что мы в любой литературной викторине и сами можем кому угодно сто очков вперед дать.

МАСТЕРУ СЦЕНЫ

Зачем компании, главная цель которой – оказывать населению услуги и получать от этого прибыль, столько времени и сил тратить на многочисленные просветительские социальные проекты? Ни у кого в «Таттелекоме» даже вопроса такого не возникает.

– Мы, национальный оператор связи, работаем на своей земле для своих людей, – говорит Рустам Гумеров. – И нужно оставить после себя такой след, чтобы потомки нами гордились и хотели нам подражать. Вот сегодня много говорят про патриотизм. А что это такое? Он ведь начинается с любви к своей малой родине, которую надо беречь, знать её историю, уважать своих предков.

А значит, просветительская работа связистов продолжается. И в компании уже знают, кому из великих земляков будет посвящён следующий год. Ведь в 2019-м будет отмечаться 140-летие со дня рождения одного из основоположников татарской драматургии и профессионального татарского театра Галиаскара Камала.

С театрами республики «Таттелеком» дружит давно, причём не только с казанскими. Обеспечивает им корпоративную связь на льготных условиях, помогает информационными услугами, поддерживает Союз театральных деятелей. Лутфулла Шафигуллин входит в почетный совет Татарского академического театра имени Камала. В год, который пройдёт под знаком имени выдающегося драматурга, будет возможность эти связи укрепить и расширить.

Кстати, в Арске у компании даже есть свой маленький театр из сотрудников. Так что «методическая помощь» филиалам обеспечена. Будут настоящие спектакли, будут новые увлекательные рассказы, жители самых отдалённых уголков Татарстана благодаря связистам снова узнают много нового о своих национальных корнях, о культурных достижениях и традициях родной земли. И не прервётся духовная связь поколений, и будет сохраняться в памяти людей наша великая история.



Музей Марджани получился очень представительным, с богатой экспозицией. Здесь бережно воссоздана обстановка комнаты учёного.



Многочисленные экскурсанты за год существования музея оставили уже немало благодарностей в книге отзывов.



Нижнекамские школьники на городском конкурсе чтецов «Живая классика» радовали слушателей тонким пониманием текстов Льва Николаевича Толстого.



Всех путников ждёт родник Марджани чиймесе.

Завершая Год Марджани и Толстого, сотрудники «Таттелекома» уже готовятся к 2019-му – он пройдёт в компании под знаком имени Галиаскара Камала

